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Sprachenzentrum / Deutsch als Fremdsprache 
Deutsche Sprachprüfung zur Hochschulzugangsberechtigung 

(DSH) 
XXXXXXXXX 

Aufgaben zum Leseverstehen 
 
Familienname: Vorname: 

Geburtsdatum: Studienfach: 

Korrektor/in: Datum: 
 
 
A) Aufgaben zum Globalverstehen / Gesamttext / Erstellen von Überschriften 

 
PUNKTE 

 
A 1.  Formulieren Sie für den Gesamttext eine passende Überschrift. 
 
_________________________________________________________________________ 

4  
 
A 2.  Geben Sie folgenden Abschnitten eine passende Teilüberschrift: 
 
1. Abschnitt (Zeilen 1 - 7) 
 
_________________________________________________________________________  

3  
 
3. Abschnitt (Zeilen 14 - 20) 
 
_________________________________________________________________________ 

3  
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B) Aufgaben und Fragen zu einzelnen Textstellen (Inhalt) 
 
Bitte antworten Sie, wenn nicht anders angegeben, in ganzen Sätzen.  
 
B 1.  Beschreiben Sie die gesellschaftliche Organisation der „Steinzeit“ laut Text. 
 
_________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________  
 
_________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________  

4  
 
 
B 2.1. Stellen Sie dar, wann laut Text der Tauschhandel einsetzt. 
 
_________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________  

2  
 
 
B 2.2. Nennen Sie in Stichpunkten die ursprünglichen Zwecke des Tauschhandels laut 
Text. 
 
1. ______________________________________________________________________ 
 
2. ______________________________________________________________________  

4  
 
B 3.  Nennen Sie ein Argument aus dem Text heraus, warum Geld entstanden ist. 
 
 
_________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________  
 
_________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________  

4  
 
B 4.  Erklären Sie aus dem Text heraus den ursprünglichen Zweck von Papiergeld. 
 
_________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________  

1  
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B 5.  Ergänzen Sie in Stichpunkten die historische Entwicklung des Geldes laut Text von 
der Steinzeit bis heute: 

 
        

 

   

 

 

 
 
 
 
 
 
 

6  
 
 
B 6. Stellen Sie eine der im Text genannten modernen Funktionen des Geldes dar und 

erklären Sie diese Funktion anhand eines Beispiels laut Text. 
 
Funktion: ______________________________________________________________ 
 
 
Beispiel: _______________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________  

4  
 
 
B 7. Erklären Sie in eigenen Worten die kulturelle Besonderheit in Deutschland in Bezug 

auf Geld laut Text. 
 
_________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________  
 
_________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________  

4  
 
 
 
  

Steinzeit:  
Kein Geld 
 

 

Moderne: 

Münzen / Banknoten; 
Elektronisch mit Karten/ per 

Computer oder Smartphone online 
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B 8. Erstellen Sie in Stichworten eine Rangliste, wofür die Deutschen nach einer 

Umfrage laut Text ihr Geld ausgeben. (Je ein Stichwort genügt.) (je 0,5 Punkte) 
 
   Produkt     % 
 
 1. ____________________________   __________ 
 
 
 2. ____________________________   __________ 
 
 
 3. ____________________________   __________ 
 
 
 4. ____________________________   __________ 

4  
 
 
 
B  9. Sind die folgenden Aussagen laut Text richtig oder falsch? Bitte kreuzen Sie an X 
 
          Richtig        Falsch   

 a. Die „Steinzeit“ hat ihren Namen daher, weil in dieser  

  Epoche vor allem mit Steinen gehandelt wurde.      
  
 
 b. Auch das Bezahlen mit Geld ist eine Form des Tauschhandels.  

             
  
 c. Es gehört sich nicht, mit Deutschen über Geld zu sprechen. 
             
   

6  
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C) Erklären / Erläutern von Textstellen (Grammatik) / Fragen zu Wortschatz / 

Lexik 
 

C 1.  Erklären Sie in eigenen Worten das Sprichwort: „Geld regiert die Welt“. (Zeile 1) 

_________________________________________________________________________ 
 
_________________________________________________________________________  

3  
C 2.  Geben Sie ein Synonym für „bezeichnen“ in Zeile 8: 

Die früheste Epoche der Menschheit bezeichnet man als die „Steinzeit“.  
 
„bezeichnen“ bedeutet hier: ________________________________________________ 

2  
 

C 3. Worauf bezieht sich “Damit“ in Zeile 24 („Damit war nun die bis heute gültige 
Form gefunden.“)? 

_________________________________________________________________________  
2  

 
C 4. Worauf bezieht sich “deren“ in Zeile 29 („als deren Ersatz bei Mangel an 
Münzen.“)? 

_________________________________________________________________________  
2  

 
C 5.  Erklären Sie die Bedeutungen der folgenden Ausdrücke aus dem Kontext.  

Kreuzen Sie (X) die zum Text passende Bedeutung an: 

a) einsetzen (Zeile 42: „… wird das Geld nicht als Tauschmittel eingesetzt“): 

O beginnen   O  als Teil in etwas setzen 

O für etwas verwenden O sich anstrengen 

1  
 
b) anlegen (Zeile 52: „…oder wie man sein Geld gewinnbringend anlegen kann.“): 

O landen   O  investieren 

O anziehen   O verbinden 

1  
___________________________________________________________________     

ENDE DER AUFGABEN ZUM LESEVERSTEHEN    
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ERREICHTE PUNKTEZAHL LV:   

ERREICHTE PROZENTZAHL LV: 
 
ERREICHTE NIVEAUSTUFE LV: 

< 34 P = < 57%   < N1    

34P - 39P 57% -  66 % N1       

40P -  49P 67% - 81% N2 

50P – 60P 82% - 100% N3 

 
 

 60 

 100% 


